

நாமிநாடு

The 'Nam Nadu' — A Tamil Daily
The Official Organ of the D. M. K.

உதயார்: இரா.செழியன் எம்.ஏ. எம்.பி

மலர்: 15 | சென்னை: காந்திதகை 21-a (7-12-67) விபாயன் வெளியூர்: காந்திதகை 22-a (8-12-67) வெள்ளி இதழ்: 146

புதுயில், டிச. 6—
“கடந்த பொதுத்தேர்தலில் விருந்தநிலை போட்டியிடக் காரணமாக ஏறாமை பிரசாரம் செய்தவர்களுக்கும்— வெளிநாட்டிந்த துறவுரைத் துக்குமையே தொடர்பு இருந்ததாகக் கூறப்படுவதை மெய்ப்பிக்க எந்தவித ஆதாரமும் இல்லை”

என்று உள்துறை அமைச்சர் சுவாமி, மக்களவையில் திட்ட வட்டமாகத் தெரிவித்தார்.

எதற்கும் டெல்லியின் தயவா?

எவ்வளவு ஒட்டிச் சென்றாலும் வெட்டிவிடப் பாக்கீகிருங்கள்!

மத்திய அரசின் அதிகாரக் குவியல்— அண்ணா வேதனையும் யோசனையும்

விருதுநகர், டிச. 7—
“மாநிலங்களுக்கு விளிவான அதிகாரங்கள் கிடைக்கத் தக்கவகையில் உரிய மாறுதல்களைச் செய்ய அரசியல் சட்டத்தை ஒரு டிபன்ஸ் குழுவின்மூலம் மறு ஆய்வு செய்யவேண்டும்.”

“முன்பு நான் நாட்டுப் பிரிவினை கேட்டது உண்மை; ஆனால், இப்போது கேட்கவில்லை; ஒவ்வொரு காரியத்துக்கும் மாநில அரசு மத்திய அரசை எதிர்பார்த்துக் கொண்டிருக்கும் அவலநிலை நீங்கவேண்டும்” என்கிறார்; அதற்குத் தக்கவிதத்தில் மத்திய—மாநில அரசுகளிடையே அதிகாரங்கள் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டு, பரவலாக்கப்பட வேண்டும்”

என்று முதலமைச்சர் அறிஞர் அண்ணா அவர்கள், நேற்றுவு இரு குடையெற்ற பெரும் பொதுக்கூட்டத்தில் பேசுவதில் குறிப்பிட்டார்கள்; அவர் மேலும் பேசுவதில் விளக்கியதாவது:—

இந்த நிலைமை என்று மாறுவது?

“மாநில அரசு, ஒரு புதிய தொழில்துறைகளை, இப்போது கண்டுகொள்ள இடமில்லை வெளி நாட்டிலிருந்து இறக்குமதி செய்யுமா முடியாது. எல்லா அதிகாரங்களும் டில்லியிலேயே குவித்து வைக்கப்பட்டன. ஒவ்வொன்றுக்கும் மாநில அரசு மத்திய அரசின் அனுமதியை பெற்றுக் கொள்ளவேண்டும்”

“சேலத்திலே நெல்செய்யும் இரும்புயரும் — நெய்வேலியில் கிடைக்கும் பழுப்பு நிலக்கரி யையும் கொண்டு உருகித் தொழிற்சாலை அமைக்க வேண்டுமென்று, அதற்கு, டில்லியின் தயவு இருந்தால் தான் முடியும்” என்ற நிலைமை இருக்கிறது!

செவ்வாய்க்கிழமைபன்று இரவு நேரம் சந்தித்த ஜப்பானிய டிபன்சர்கள், இதுபற்றி என்னிடம் விவாதித்தார்கள்.

சேலம் உருக்குத் தொழிற்சாலைக்கான இயந்திரச் சாதனங்களையும், இத் தொழிற்சாலையை அமைக்கச் செய்வதற்கும் தேவையில் ஒரு பகுதியையும் செருத்தெயிலைக் கொண்டு வரவேண்டிய அவர்கள் உறுதியளித்தனர்.

மேலும், உற்பத்தி துவங்கியதும் உற்பத்தியாகும் உருக்கையும் தள்ளுதல் வரங்கிடைக்காதவர்களுக்குக் கொள்வனவுக்குள்ளாக உள்ளனர்.

ஆனால், இப்படி பிரச்சினைகள் மேற்கொள்ளும் நான் எதைப்போ செய்ய எனக்கு அதிகாரமில்லை!

விரட்டியடிக்கும் நிலையையே அது!

மத்திய அரசிடம் எதையும் அமைதியான முறையில் அணுகிப் பேரேவை நான் விரும்புகிறேன்; ஆனால், மத்திய அரசின் கோரிக்கைகளை, என்னை விரட்டியடிப்பவ்வாறு இடுக்கின்றேன்!

காதில் விழுந்தது!

“சர்க்கரை விலை குறையும்—செக்கி வன்ராம் நம் பிளக்கை” என்ற செய்தியும், காங்கிரஸ் பத்திரிகை ஒன்று முக்கியத்துவம் கொடுத்தும் போடக் காரணம் என்ன?”

“அதுவா?—மேலு ஒன்று மில்லை; சர்க்கரை விலை அதிகரிப்பதற்கு மத்திய அரசு தான் காரணம்” என்று இங்கே உள்ள அரசு கூறியபோது, ‘வினாை யறி’ என்றதன் விளைவு! குற்றமுள்ள நெஞ்சு குறுகுறுக்கிறது! அதன்தான், மத்திய அமைச்சரின் பேச்சுக்கு இத்தனை வெளிச்சம்!

குபாயை மிச்சப்படுத்தமுடியும் என்று நான் கூறினேன். சிதழுவலில் உள்ள வழுமர வரியை வகுப்பில் தீயிற் காட்டினால் கோடிக்கணக்கான பணம் கிடைக்கும் என்று கூறினேன்.

பிரதத்துறை நிழுவளங்களில் சிதழ்மரம், சிவகந்த திறமையுடைய கடைப்படிக்கப் பட்டா அடையாளம் படைக்க முடியாது கிடைக்கும்.

நான் கூறிய இந்த யோசனைகளை ஏற்று மத்திய அரசு செயல்பட்டாலொழியும், மாநிலங்கள் மேற்கொண்டு வர வேண்டியவை.

சம்பாப் பயிர் பற்றிய சந்தேக நிலை மறைகிறது

காவியப் பகுதியின் எட்டு இலட்சம் ஏக்கர்கள் ஆபத்தைக் கடக்கின்றன!

‘பாசன நீர்’ கேட்ட மக்கள் ‘வடிகால்’ தேடுகின்றனர்!

அழிவைத் தரும் பூச்சிகளும் அழிந்தொழிகின்றன!

காலமறிந்து பெய்துவரும் கடந்த இரண்டு நாள் மழையின் காரணமாகத் தஞ்சை, மற்றும் பல மாவட்டங்களில் இருந்த சம்பாப் பயிர் பற்றிய அச்ச நிலை மறைந்திருக்கிறது!

குறிப்பாக, தஞ்சை மாவட்டத்தில் காவியப் பாசன வசதி பெறும் எட்டு இலட்சம் ஏக்கர் சம்பாப் பயிர் நிலங்கள், நீர்த் தட்டுப் பாய் பற்றிய அபாயக் கடந்திடுகின்றன!

மழைத் தட்டுப்பாட்டுடன், ‘பூச்சிகள் படைவெறியிலும் பயிர் முற்றிலும் அழிந்துவிடும்’ என்றிருந்த கவலை, மேல்தான் மழையினால் மறைந்திருக்கிறது!

தண்ணீர்ப் பஞ்சத்தைப் போக்கியிருக்கும் பெருமழை, பூச்சிகள் பரவலையும் ஒடுக்கியிருக்கிறது!

மேலும் தொடர்ந்து பெய்துகொண்டிருக்கும் மழையின் காரணமாக, ‘பாசனத்துக்கு நீர் கிடைக்குமா’ என்று கேட்டுக் கொண்டிருந்த உழவர்கள், ‘அதிரிந்துக் கிடக்கும் நீரை வடிப்பது எங்கே’ என்று தேரும் நிலை நோன்றியுள்ளனர்.

இதனால், மேட்டுர் அணியிலிருந்து பாசன வசதிவைத் தரும் வாய்க்கால்களில், நீர்ப் போக்குவரத்து அடைக்கப்பட்டிருக்கிறது.

தமிழகத்தின் தென் பகுதிகள், தொடர்ந்து மழையையும் பெற்று வருகின்றன!

புயல் நிலைமை!

சென்னை, டிச. 7—
சென்னையில் நேற்றிலிருந்து குளிர் காற்று தாற்றலுமாக இருந்துவருகிறது.

இன்று காணியிலிருந்து காற்று சற்றுக் குவையாக இருந்து வருகிறது; கடல் கோள்தனித்துக் காணப்படுகிறது.

“வங்காள விரிதடையில் உருவான புயல், இன்னும் 12-மணி நேரத்தில் பாம்பிளக் கடக்கும்”

என வானிலை ஆராய்ச்சி நிலையம் இன்று காலை அறிவித்தது.

‘மாதிரி இருட்டடிப்பு!’

‘சிலகுரி’ என்று வழங்காத நிலை வடக்குப் பகுதியில் உள்ள எல்லையோடு சிறிய நகரில், மாதிரி இருட்டடிப்பு ஒத்தினைகளை கடைபெற்று வருகின்றன!

இருட்டலைகளில், அபாய அறிவிப்பு தரப்பட்டுவராத, மறைவிடங்களில் எப்படியும் பாதுகாப்படை ஒளிக்குகொள்ள வேண்டுமென்பதை, மக்களுக்குச் சொல்லத் தருகின்றனர், அதிகாரிகள்! தினிய ஆக்கிரமிப்பு அச்சத்தின்மையாக இதுபோன்ற சிறிய நகரில் அந்நேரத்தில் கொள்ளு கடைபிடிக்கப் பட்டுவருவதாகவும் கூறப்படுகிறது!

இந்தி பேசாத மக்களின் உணர்ச்சியை மதித்துச் செயல்படுக!

டில்லிக்கு அறிஞர் அண்ணா முன்னெச்சரிக்கை

விருதுநகர், டிச. 7—
“மொழிச் சிக்கலில் மத்திய அரசு துணிவாடன் செயல்பட வேண்டிய கட்டம் வந்துவிட்டது! துணிநுட்பமடையாத இந்தி வெறியர்கள் வற்புறுத்தலுக்கும் மத்திய அரசு பகுதிவிரோதமாயும், அதன் விளைவாகத் தமிழகத்திலும், இந்தி பேசாத ஏனைய பகுதிகளிலும் என்ன நடக்கும் என்பதை என் தல் சொல்ல இயலாது!”

“நிலைமை கட்டுக்கடங்காத அளவுக்குப் போய்விடக்கூடும்! அப்படி ஆகிவிட்டால் பிறகு அவற்றிற்கெல்லாம் நான் பொறுப்பாய்மாக முடியாது!”

“அச்சுறுத்துபற்காக நான் இப்படிச் சொல்லவில்லை! இந்த உயிர் பிரச்சினையில் மக்களின் உணர்ச்சி எந்த அளவுக்கு இருக்கிறது என்பதைச் சுட்டிக்காட்டவே இதனைக் கூறுகிறேன்!”

“எனவே, மத்திய அரசு சற்றுப் பரந்த உள்ளத்தோடு செயலாற்றி, நாட்டின் ஒற்றுமையை வலுப்படுத்த வேண்டும்.”

—விருதுநகர் பொதுக்கூட்டத்தில்

டில்லிக்குச் சென்ற 'தேசீய' மணிகள்!

"நல்லது செய்வாவிட்டாலும் கெடுதலாவது செய்யாமல் இரு" என்பது பழமொழி.

"நாங்கள் என்ன சொசைலும் அது நல்லதுதான்" என்று கூறி, கெடுதியே செய்துகொண்டிருப்பது தமிழ் நாட்டில் காங்கிரசுக்காரர்களுக்கு வடக்கையாகிவிட்டது.

"மக்களுக்கு நல்லதா—கெட்டா" என்பதைப் பற்றி அவர்கள் கவலைப்படுவதில்லை! தங்களுக்கு நல்லதா—தங்கள் கட்சிக்கு நல்லதா—என்று பார்ப்பதுதான் அவர்களுடைய குறிப்பாகவும் சிறப்பாகவும், கழகம் சொல்வதற்கு கேர் மாறாகச் சொல்வதுதான் அவர்களுடைய முழு முதல் இடைச்சியும்.

"காசம் கருப்பு" என்று கழகம் சொன்னால், 'இல்லை, இல்லை; வெண்பு' என்று சொல்பவர்கள் உண்மையான காங்கிரசுக்காரர்—தேசு பதவி. "ஆயும்; கருப்புதான்" என்றால் அவர், கடைத்தெருத் "தேசுத் துரோகியாவார்"—இன்றைய காங்கிரசினர் இலக்கணப்படி.

இந்திப் பேசாத மக்களுக்கு இந்தித் திணிப்பால் ஏற்படக் கூடிய பேராபத்தை எடுத்துக் கூறி—நேருவின் உறுதி மொழியை முழு அளவில் செயல்படுத்தச் செய்யும் வகையில்—அரசியில் சட்டத்தையே திருத்தி மொழிப் பிரச்சினைக்கு பிரச்சரமான தீர்வு காணாமல் வழிமுறைகள் தவறாமல் மாணவர்களுக்குவிட, புதுமுகங்கள் பறப்பது உடனடி.

இந்த மாணவர்கள், திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்திலுள்ள வேறு எந்த அரசியல் கட்சியினரையும் அறியும்படி உணர்ச்சிகண்டு, தமிழகத்தில் நிலைமையை இது சிறப்பிப்பது உணர்ச்சிகண்டு அடையாளம் காண்பவர்கள் மாணவர்களின் பிரதிநிதிகளாகவும் அவர்கள் சொன்னார்கள்.

மாணவர்கள் புறம்போக்கு அறிந்த காங்கிரசார், தங்களுக்கும் சில மாணவர்களைப் பிடித்து—மாணவர்களை ஒருவரைத் தலைவராகக் கொண்டு—மாணவன் குழு" என்று போரால் ஒரு சிலரை டிபலிங்கட் அனுப்பியேயுமா?

அவர்கள் புதுமுகத்துப் போர்தான், காங்கிரசுத் தலைவர் காமராசைக் கண்டு "தரிசித்து விட்டு—அருவமய" அறிவுரைமயம் பெற்றுக்கொண்டு—தலைமையமைச்சர் இத்திராவணப் பார்த்திருக்கிறீர்கள்!

"காச மயிலடக்க கண்டிருந்த வான்கோழிபோல" சென்ற இந்தத் துத்துக்குவினருக்குப் பெயர் என்ன தெரியுமா?

'தேசீய'த் தமிழ் வளர்ச்சி மனாவன் குழு!

இந்த 'தேசீய'த்தின் பொருள்தான் தமிழ் மக்கள் கண்டு அறிவார்களே!

இந்திரா காந்தியைப் பார்த்து இவர்கள் என்ன சொன்னார்கள் தெரியுமா?—

"எங்கள் இந்தியை எதிர்க்கவில்லை; திணிப்பைத் தான் எதிர்க்கிறோம்!"

"ஆட்சிமொழித் திருத்த மசோதா எல்லாக் கண்ணைட்டந்தலும் திந்தித்திராமாக அமைந்துள்ளது!"

"அரசியல் சட்டத்தைத் திருத்தத் தேவை இல்லை!"

"இப்பொழுது கொண்டுவந்திருக்கின்ற மசோதாவே சமீபத்திலும் அனைவருக்கும் பொதுப் பாதுகாப்புக் கொடுக்கிறது!"

போதும்—தமிழகத் 'தேசீய'த் 'திலகங்கள் தமிழ் வளர்ச்சிக்குச் செய்த 'தேசீய'த் திருப்பணியே!

'இவர்கள் செய்தது போர்தான்' என்று—இந்திராவணப் பாக்சர் இருந்த தமிழக நாடாளுமன்றக் காங்கிரசு உறுப்பினர்கள் சொல்வார்கள்.

"ஆட்சிமொழி மசோதா பற்றித் தாங்கள் முழுத் திருப்பிப்போதோக"

எந்தவிதத்தனால!

எக்கட்சியையும் சோதா—தமிழகத்தின் எதிர்க்கால நிலைமட்டிலும் சுருத்தியும் கொண்டு—சாலைமேல் மாணவர்களாகவே உடனடி துத்துக்குண்டு தலைமையமைச்சர் இந்திரா காந்தியைச் சுற்றித்து—தமிழக மக்களின் உள்சர்க்கிக்கியையும் வெளியிடும்—இந்திப்பிழை ஏற்படுத்தும் போர்த்தைச் சட்டக்காரர்—இருக்கின்றார்கள்; 'இப்பொழுது கொண்டுவரப்படும் ஆட்சிமொழித் திருத்த மசோதா இந்திப் பேசாத மக்களுக்கு முழு மார்பிறையடி அளிக்கவில்லை" என்பதையும், 'அரசியல் சட்டத் திருத்தமே தமிழக மக்களுக்குத் தக்க பாதுகாப்பு அளிக்கும்' என்பதையும் தெளிவாக எடுத்துச் சொல்லியிருக்கின்றார்கள்—

இந்திராவண மட்டுமல்ல—இந்தி வெழியார் தலைவரான தேசு கோவில் தாசகம் கண்டு, தங்கனின் ரியாயமான அரசுத்தரம்பு, மொழிப் பிரச்சினைக்கு நிலையான தீர்வு காணாததற்கு வழி அரசியல் சட்டத் திருத்தமே என்பதையும் அமைதி யாகவும், பண்போடுமே எடுத்துச் சொல்லியிருக்கின்றார்கள்.

எத்தனை வெறியராக இருந்தபோதிலும், இந்த மாணவர்கள் அன்புடன் வரவேற்று, அமைதியாக அவர்களின் கருத்துக்களைக் கேட்டுக்கொள்ள, தமமுள்ள விருதுகளை வென்றும் என்றும் விழும் அழைத்திருக்கிறார்—தேசு கோவில் தரல்! மாணவர்கள் அவர்கள் நடந்துகொண்ட விதத்தையும் வாயாற்பு புகழ்ந்து பாராட்டியிருக்கிறார்! இது

வேலையில்வாதோர் தொகை!

புதுவல்லி, டிச. 6—
இந்தியாவில் உள்ள வேலை தேடித் தரும் கீழவணங்களில் பதிவு செய்து கொண்டவர்களில் 6,60,000 பேர்கள் கட்டத் தகவல்—31-3 தேதி முடிய வேலையற்றவர்களாக இன்றும் இருக்கிறார்கள். இத்தகவலை நாடுமன்றம் நல்லையிலும், தோழியினர் மல அமைச்சர் வெளியிட்டார்.

சென்னை 94-வது வட்ட நாவல் மன்றம்

சென்னை 94-வது வட்டம் சத்தியப் பூர்த்திக் நாள்வரம் மன்ற நிர்வாகிகள் தேர்தலை வட்டச் செயலாளர் க. மு. வாழ்வாணன் முன்னிலையில் நடத்தினார்; தேர்தலுக்குக் கம்பட்டோர்—
தலைவர்: கோபு. கோவிந்தசாமி; துணைத் தலைவர்: கோவிந்தசாமி; செயலாளர்: வேலு கோபால்; துணைச் செயலாளர்: வெங்கடசாமி; பொருளாளர்: வேலு நாத்த; துணைப் பொருளாளர்: சுப்பிரமணியம்; 15 பேர் செயலுக்கு உறுப்பினர்கள்.

காரிவல்லி

25-11-67 அன்று விருதுகாசில் ம. ஜி. ஆர். கல்வதுகொண்ட சிறப்புக் கூட்டத்திற்குச் சென்ற மனை வாலினர்கள் காணவில்லை. வயது 35; மிடம் கருப்பு; மேலினமை; ஒரு கால் ஊண்; தந்தித்தகுதி நடப்பார்; பெரிய கருப்புக் கோட்டு அணிந்திருப்பார்; எழுத்துப் படிக்கத் தெரியாது; கழி நடவடிக்கைகளில் உறுதியாகவும் இருந்து வருவாரார்.

அவரைக் காணும் தோழர்கள் கீழ்க்காணும் முகவரிக்கு உடனடி தெரிவிக்கும்படி வேண்டப்படுகிறது.

சிவ. ஊர்க்குடந்தாநூர், முகவல் மா.வல்லி. மு. க. அமைதி அமைதித் தலைவர், அருப்புக்கோட்டை.

'ஆட்சியைக் கவழித்துவிடலாம்' காவிரசார் 'கனவு'

எனக்: நினைமபுரியாமல் நடந்துகொள்ளும் பரிதாபம்!

"தி. க. ஆட்சி என்ன சாதித்துவிட்ட போதிலும்—எந்த தன்மோ ஆட்சியைக் கவழித்து விடுவதற்குள்ளும்—என்றோ காங்கிரசு கவழித்துவிட்ட போதிலும்" என்று, 'நாம் ஆளக் கூடாது' எனக் கருதுபவர்கள் பேசுகிறோம்.

"ஆட்சிக்கு வந்துவிட்டதால் புதிய மிழ்ச்சியே வந்துவிட்டதாக என்னப் போன்றவர்கள் கருதுகிறார்கள்? 'புதிய பொறுப்பு—புதிய பாரம்' நம்பித் சுமத்தப்பட்டுக்கொள்வதற்கு; மக்கள், தங்கள் கண்கள் திறி. முடிக்கத்தலை தீர்க்கப்படும் என்ற நம்பிக்கையில் பொருமை ஏற்படுத்திக்கொள்ளுங்கள்" என்று கருத்திடுமே தவிர, 'ஆட்சித்து' உயர்ந்துகொண்டது என்று கருதிவிட்டு அப்படிப்பட்ட தொடர்பை நாம் மக்களிடம் வைத்திருக்கவில்லை!

"காங்கிரசுக் கட்சியிலும்—ஆட்சியிலும்—மக்களுக்கு ஏற்படும் பொறுப்புகள் நாட்டு மக்கள் தோழியை வெளியிடுவதற்குள் எவ்வாறாக காங்கிரசார் இனிமேலும் புரிந்து கொள்வார்களாகவும், இருக்கின்ற மக்கள்தையாவது போக்குக்கொள்ள முடியும்.

"புதிய கிடைக்கும் கிடைக்காதா" என்ற எண்ணமே தோன்றாத நாளிலிருந்து, உங்களுக்கும்—எனக்கும் பற்றும் பாசமும் இருந்துவந்துள்ளது! உங்களுக்காக 'நாங்கள் பணியாற்றுவோம்' என்ற நம்பிக்கை உங்களுக்கும்க, 'எனக்கும்' நீங்கள் எங்களுக்குத் துணியாக இருந்து உற்சாகமூட்டுவீர்கள்" என்ற உணர்வு எங்களுக்கும் இருப்பதற்குக் காலமாகவே இருந்துவருகிறது!

"காங்கிரசுக்காரர்களுக்கு இங்கு குட்டம் புரியவில்லை; அது குலுத்தார், பழிச்சொல்லார் அள்ளி விசுவதன் மூலம்—இழி மொழியை எடுத்து விசுவதனம், 'ஆட்சியைவிட்டு' நடுமைய இருக்கிவிடலாம்" என்று எண்ணுகிறோம்.

"எனக்குள்ளே வருத்தமல்லாமல், 'இன்னும் காங்கிரசுக்காரர்கள் இந்த உண்மையைத் தெரிந்துகொள்ளவில்லையே' என்பதுதான் பாவம்! அவர்கள் வேறு யாரைத் திட்டிவாங்கும்? வெளிநாட்டுக்காரர்கள் திட்டலும் சண்டிக்கே வந்துகொள்வார்! என்னத் தாக்கிலும் என் தாக்கில் கொள்வோம் என்று திட்டிடுகிறார்கள். இது உண்மையை உணர்ந்து கொண்டதால்தான், நான் அத்துகொல்லும் கவலையைப் பண்ணுவேன். மக்கள் அன்றே எப்படியெல்லாம் மாறிக்கொண்டது என்பதற்கு அவர்கள் அறிந்துகொள்ளத் தவறவில்லார்களே!"

--அறிஞர் அண்ணா (வண்ணைப் பொதுக்கூட்டத்தில்)

மக்களவை உறுப்பினர் மாத உதயமும்--வசதி!

'இந்துஸ்தான் வடம்ஸ்' கருத்து வாக்கெடுப்பு

புதுவல்லி நாடாளுமன்றம்; உறுப்பினர்களின் ஊதியம்—வசதி ஆகியவை குறித்து 'இந்துஸ்தான் வடம்ஸ்' என்ற ஆங்கில நாளிதழ் பதினாறு பேர்களில் ஒரு கருத்து வாக்குப் பதிவு நடத்தியது.

அவர்களில் நான்கு பேர் காங்கிரசு உறுப்பினர்கள்; சத்திராக் கட்சியைச் சேர்ந்தவர்கள் இருவர்; ச.சே., பி.சே., கமயூனிஸ்டு (இ.பு.), ஆர்.என்.டி ஆகிய கட்சிகளிலிருந்து ஒவ்வொருவர்; ஒரு சுயேச்சை—இரண்டு ஜனசப உறுப்பினர்கள் ஆகியோரிடமிருந்து அந்த நாளிதழ் கருத்துக்களைப் பெற்றது.

வருத்து, இந்த மாணவர் குழுவின்மீடம் எந்த அளவுக்கு நேரமையும் உண்மையும் இருந்திருக்க வேண்டும் என்பதை அவரே புரிந்துகொண்டார் என்பது புலப்படும்.

இதேபோல், 'தேசீய'க் குழுவினரும், இந்தி வெறியார்களின் சந்தித்துத் தமிழகத்தின் உண்மை நிலையை எடுத்துரைத்திருப்பார்களாலும், அவர்களின் கோரிக்கைத் தொகுதி வேறும் 'தாயம்' இருக்கிறது என்று சொல்லவில்லை.

தங்களின் 'உயிர்ப்பெரும் தலைவர்' காமராசைப்பும், தங்க கட்சியைச் சேர்ந்த தலைமையமைச்சரையும் சந்தித்து விட்டு, டிபலி நகரத்தைக் 'கோலி'விட்டு வருவதற்காகவா ஒரு தேசீயத் துத்துக் குழு செல்லவேண்டும்? அங்கு போகச் சொன்னதை, இங்கிருந்தே எழுதிக்கொண்டிருக்க வேண்டும்! என்று அப்படிப் புதிதாகச் சொல்லிவிட்டார்கள்.

மாணவர்கள், 'அரசியலில் பங்கு கொள்ளவலாமா கூடாதா?' என்பதற்குத் தமிழகத்தில் இன்னமும் விவாதம் நடந்துகொண்டிருக்கிறது; ஆனால், மாணவ அல்லாத ஒரு 'பச்சை'க் காங்கிரசுப் பேச்சாளரான மாணவர்களுக்குத் தலைமையாக்கி அனுத்துச் செல்லுவதாகக் காங்கிரசு அறிமுகப்படுத்தியிருக்கிறது!

"மாணவர்கள் அரசியல்வாதிகளாகத் தங்கள் ஆக்கிக்கொள்ளவலாமா?"—இதற்கு விடை, அனை அளவுகளில் மீயேறு நோக்கவில் தெளிவாகச் சொல்லப்பட்டுள்ளது.

ஆனால் அரசியல்வாதிகள், மாணவப் போட்டியில் புது டிபலிஷனே சேர்த்துக் கொள்ளும்படிப்படித்தற்கு என்னப்பொருள் நமக்குப் புரிகிறது? நாட்டு மக்கள் தெரிந்துகொள்ளும்.

—ம. செ.

காங்கிரசு உறுப்பினர் தரக்கூறிய சிந்தை, பொதுவாக, உறுப்பினர்களின் ஊதியம் (முன் வசதியும்) அதிகரிக்கப்பட வேண்டும்" எனக் கூறிக்கொண்டிருந்தார்; அதற்கு உதாரணமாகத் தன்மையே காட்டி, 'மாதமொன்றுக்கு 2,000 செலவாகிறது' என்றும் தெரிவித்திருக்கிறார்!

கமயூனிஸ்டு உறுப்பினர், 'இப்போது பொறுத்தே போதும்' எனக் கூறியிருக்கிறார்.

"உறுப்பினர்களுக்குத் தரப்படும் அலவசைத் தொகைகள் சீரமைக்கார்களுக்குப் போடப்படும் தரிமத்தைப் போல் குறைவாகும்."

என்ற கருத்தினைத் தந்திருப்பவர், பரிமேலழகர் இதுபற்றிய பாராட்டு பட்டே!

சத்திராக் உறுப்பினர்கள் இருவரும், 'இன்னும் கடுகதேசு கோவை' எனக் கூறினார்!

இதேபோல, அந்த எட்டில் வந்துள்ள மக்களவை உறுப்பினர்களின் ஊதியம்—வசதி ஆகியவை பற்றி விவாதமாவது—

மாநகரத்திற் ஊதியம்—ரூ. 500, அன்றும் படிச் செலவு—ரூ. 31; சமீபக் கடுகதேசுக்கு முள்ளும், கூட்டத் தொடர் முடிந்த பின் பற்றா நாட்டுக்குக் இத்தொகை—ரூ. 200 குடியிழைப் வசதிகள்—ரூ. 350 வாடகைப் பெறாமல் 'ஏட்டி'—ரூ. 400 பெறும். 400—ரூ. 450 வாடகைப் பெறாமல் 'சீ' கவிஞர்கள் ரூ. 81—ரூ. 750 வாடகை பெறாமல் 'இ—எ' ரக விடுகள்—ரூ. 100—கட்டு, 2,500 பெறுமள பங்களிக்கும் ரூ. 300—(4ம் பக்கம் பார்க்க)

யார் வைத்த கொள்ளி?

1958-ம் ஆண்டின் பொது மக்களவையின் மைய மண்டபத்தில் ஒரு முறை 'தீ வைப்பு'!

நாள்கு ஆண்டுகளுக்கு முன்பு மொழி மசோதாவிற்கு நேர்ந்த அதி, இப்பொழுது அதன் திருத்த மசோதாவிற்கும் நடந்திருக்கிறது. பொருத்தம் இன்னும் விடவில்லை.

இப்பொழுது சுமார் இராமேஸ்வரம் தீ வைத்தார்! இப்பொழுது, உடும் சந்திச்சுவாயி, 'எரிப்பு' வேலை செய்திருக்கிறது!

கட்சி—கொள்கை—கடைமுறை எல்லாவற்றையும் கடந்த வகையில், அங்கே இந்தி பொழி வெறியர்கள் ஏற்பட்டிருக்கிறார்கள்!

'எரிக்க விரும்பினோர்; எரிந்தோர்! என்னப்போல் ஆசை மடைத்தவர்கள் அங்கேயும் இருக்கிறார்கள்'—என்று, நாடாளுமன்றத்தில், ஆடும் கட்சி வரிசையைச் சுட்டிக் காட்டியிருக்கிறார் சுமாயி!

'அப்படி இங்கு யாரும் இல்லை' என உள் மறப்பு தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தபின்னும் எந்தெந்த பகுதிகளில் செய்தி காணும்!

ஏனெனில் அந்தக் கட்சியைச் சார்ந்த உறுப்பினர் ஒருவர், அதற்கு சற்று நேரத்துக்கு முன்புதான், மக்களவை வாழ்த்து நாள்மலில் உள்ள ஆங்கில பெயர் படைகளை அப்படியே தெரிவித்து, அங்கே செய்தி அளித்திருக்கிறார்!

தனது கட்சி உறுப்பினர் செய்தியைச் செய்கிறபோது காசி மத்தியக் கல்வியியல் கோரிய வறுமையினங்கோடிக், இவை யெல்லாம் வெறும் நாடகம் என்று குற்றஞ்செய்தியாக கார்விரசு உறுப்பினர் கார்தா, பத்திரிகைகளுக்கும் பெயர்க்கு குறிப்பிட்டு—அவரது கட்சி உறுப்பினர் கட்சியை 'ஆங்கில பெயர் படை' உடையிருக்கும்—என ஏற்பாட்டு அமைப்பார் என்று தெரியவில்லை!

சனாபத்தத்தை உடையிருக்கும் காக்கிவேண்டிய இடத்தில், சாதாரண நெருப்புப் பெட்டி வைக்கிறது!

உணர்ச்சியினால் உடையிருக்கும் அதனைக் கட்டுப்படுத்தி—அலைதாபன முறையில் நடந்துகொள்ளவேண்டிய உறுப்பினர், "ஐயா! இதோ பாருங்கள்—கூட்சி மொழித் திருத்த மசோதாவை எரிச்சிடுங்கள்"

என்று பார்க்காதவர்களுக்கும் கட்டிடக் காண்பித்திருக்கிறார்! நடக்கக்கூடாதது மட்டுமல்ல—இதுவரையில் கடைபெறாதது நடந்திருக்கிறது!

அதிர்ச்சியடைந்த—மக்களவையினக் கட்டிக் காக்கும் பொறுப்பு கொண்டு—தங்கவர் என நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகிறது என்பது, நடந்துவிட்ட நிகழ்ச்சியை இனி மனையுணர்வால்!

'மக்களாட்சி முறையை அமலும் நடத்த வேண்டிய இடத்தில், மனிதப் பண்புக்குப் பஞ்சமும், மண்டபத்திட்டு நடவடிக்கைக்குத் சூப்ப்த்தம் வந்துவிட்டனவே' என்று எண்ணி ஆரம்பித்து ஒருமுறியுக்கு, 'மொழித் திறையில் கண்ணாறை புதுப்பிப்பார் பாதிக்கப்பட்டார்' என்று கவக செயும். ஓரளவு மாரக்கமும், இந்தி வெறியர்களை மட்டுமே இந்தியை விடுவதற்கு ஏற்படுத்தியிருக்கும் என்பதுதான் முக்கியம்!

ஒரே ஒரு உடும் சந்திச்சுவாயி வைத்த நெருப்பு இது! அவருக்கு மீண்டும் இருக்கும் கட்சி மாறுபாடு கட்டுக்கடைகளைக் காண இந்தி வெறியர்கள் அவர் பரிசீலிக்கிறார்!

அவர்கள் அனைவரும் வைத்த கொள்கை இது. இந்தி எரி நெருப்பு, ஒர் அறிவிப்பதான்!

இந்தி மொழி பேசாதோர் பெறுவதற்கு இருக்கும் அரசுமுறை பாதுகாப்புக்குத் தீ வைக்கும் இந்த தீச்செயல்களின் போக்குதான், மத்திய அரசினால், மொழி மசோதா திருத்தத்தில்—'மாற்றம்' என்ற பெயர்—இந்தி காரர்களின் கருத்துக்கு நேர்ந்துரை 'கலப்பம்' செய்ய வைக்கப்படுகிறது!

★ சில ஆண்டுகளுக்கு முன்பு மொழித் திறையில் பாதுகாப்புத் தோடாயிற்று இராமேஸ்வரத்தை எவ்விடமிடாங்கள்—

★ எதிர்ப்பின் கட்டிடம் பொது இடத்தில் அரசியல் சட்டப் பரிசீலனை எரிந்ததை, 'தத்துவமே தான்' என்று சொன்னார்—

★ மொழி ஆர்வம் காரணமாக தங்களை மட்டுமே தீயிட்டிக் கொண்டு செல்லும் மத்திய அரசின், 'விறப்பில் தான் அதற்குக் காணம்' என்பவர்கள்—

மக்களவையினம் நடந்திருக்கும் இந்த வெறி நாடகத்துக்கு என்ன விளைகம் தரப்படுகிறது?

—எஸ். ஆர்.

அமிர் தசரினர் நடக்க இருப்பவை போர்க் கால அறிவு!

1965-ம் ஆண்டில் நடைபெற்ற இந்த நியாயப் பரிசீலனையின் போர்க் கால அறிவு, மத்திய நேரமணி அறிவுரை, 9-30-55 இடமும் பெறுவதைத் தடுத்தும் பெற்றுக் கொள்ளும் பெறும்!

பயிற்சேர்த்துக்கொடுத்ததற்காக மில் அங்கவதாரும்!

புள்ளிச் சட்டப்பற்றத்தில், கேள்வி நேரத்தின் போது துவர்வாடி ரிசார்ட் அமைச்சர் இது தகவலைத் தந்திருக்கிறார்.

பொதுக்கட்டடங்கள் 9-12-67

திருவில்லிபுத்தூர்

வேறு வட்டி மு.க. சார்வில் இரவு 7-மணிக்கு திருவள்ளூர் சார்விலும்; தலைவர்: சி. மணக்காணி; பேசுகோர்: கா. இராசா முகமது பி.ஏ.டி.எஸ்., இராமசுப்பிரமணியன், ஏ.மீ.எஸ். ம. குருசாமி, ச. அழகநாதன், பி.ஏ. ஆர். கே. துரைநாதன், எ.எ. டி.க. குமாருக்கு.

பொதுக்கட்டடங்கள் 9-12-67 திருவில்லிபுத்தூர் வேறு வட்டி மு.க. சார்வில் இரவு 7-மணிக்கு திருவள்ளூர் சார்விலும்; தலைவர்: சி. மணக்காணி; பேசுகோர்: கா. இராசா முகமது பி.ஏ.டி.எஸ்., இராமசுப்பிரமணியன், ஏ.மீ.எஸ். ம. குருசாமி, ச. அழகநாதன், பி.ஏ. ஆர். கே. துரைநாதன், எ.எ. டி.க. குமாருக்கு.

திருச்சி வீட்டுமையும் பிரிவு

(மாநில வீட்டு வசதித் துறைக்கு சார்ந்தது) ஒப்பந்தம் புள்ளி அறிவிப்பு

எண் 14/67-68

இருள்கு அரங்கம் வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் புள்ளி அறிவிப்பு. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது	ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது	ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது	ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது
I. துரைநாதன், திருச்சி	I முதல் IV வரை	ரூ. 34,000	ரூ. 510 27—12—67
II. செஞ்செயில் காலனி, திருச்சி	I & II	ரூ. 36,000	ரூ. 540 27—12—67
III. காஜாபாடி காலனி, திருச்சி	I முதல் V வரை	ரூ. 36,000	ரூ. 540 28—12—67
IV. சாலை ரோடு திட்டம், திருச்சி	I முதல் V வரை	ரூ. 36,000	ரூ. 540 28—12—67
V. நல்லி தெருத் தோட்டம், திருச்சி	I முதல் XV வரை	ரூ. 36,000	ரூ. 540 29—12—67

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது. ஒப்பந்தம் செய்து கொடுக்கின்ற வீட்டுவசதித் துறைக்கு சார்ந்தது.

ஆட்சி மொழித் திருத்த மசோதாவின் 'கலப்பம்'?

இந்தி வெறியர்களுக்குச் சலுகை!

உணர்வு ரீட்சிமையில் சொர்சியும் ஆடுகின்றனர்!

மொழி மசோதாப் பற்றிய கார்ப்பிசுச் செய்தியின் விவாதம், எதிர்ப்பு தந்த பகுதிகளில் மொழி மசோதாவை எதிர்ப்பு தந்துள்ளனர், இன்றும் (வியாழன்) தொடர்ந்திருக்கிறது!

சில நாட்களாக வட மாநிலங்களில் கடத்தப்படும் இந்தி வெறி ஆர்வலர்களும்—ஆங்கில ஒழிப்புப் போராட்டம்—ஆங்கிலவற்றுக்கு அஞ்சும் வகையில், நாடாளுமன்றம் காங்கிரசு கட்சி, 'மொழி மசோதாவில் சில பல திருத்தங்களைச் செய்யலாம்' என உத்தேசித்துள்ளதாக தெரிகிறது.

மொழி மசோதாவில் நேருக்கொள்கையும் இருந்திருந்தால், உறுதிமொழிகள் மாசுபடுத்துவதாக இருப்பதோடு—ஏன் லை மன்றமே பெற்றிருக்கும் இந்தி பேராதாரின் உணர்வுகளை மெலும் புறக்கணிப்பதோ—இந்தி வெறியர்களின் விருப்பத்துக்கும் ஏற்ற வகையில் இருக்கக்கூடாது தெரிகிறது.

'ஆங்கில வரும் காங்கிரசு ஆங்கிலவர்கள் மொழி மசோதாவின் வசதிக்கான இந்தி பேராதாரம் இல்லாத வகையில் இருக்கக்கூடாது' என வழியாகப் பெறப்பட்டிருக்கிறது!

என்பது, ஏற்கனவே குறிப்பிட்டுள்ளோம். மசோதாவில் இருப்பதற்கும் மசோதாவில் உள்ள சொற்களைப் பற்றியதாக இருக்கிறது.

மத்திய அரசின் அலுவலர் பங்கம் வரும்பொழுதுக்கு இந்தி மொழி அறிவுத் தேவையில்லை—என்று இருக்கிறது! இது இந்தி மொழியினர்களுக்குத் திருப்பியளிப்பதாக இல்லை!

'இந்தி அறிவுத் தேவையில்லை என்பது ஆங்கில மொழி அறிவுத் தேவை என்ற வகையில் பொருள்படும்—என்பது படைக்கக்கூடாது!' ஆங்கில மொழி அறிவுத் தேவை இல்லை! என்ற திருத்தம் பட்டமும்; அல்லது ஆங்கில மொழி அறிவுத் தேவை இல்லாது, 'இந்தி மொழி அறிவு'த் தேவை என்ற திருத்தம் சேர்க்கப்பட்டும்—என்று இந்தி மொழிக்காரர்கள் விருப்பம்!

'கட்சி கட்ப்பாட்டிலும் மீறுவோம்' என எச்சரிக்கும் காங்கிரசு உறுப்பினர்களையும், 'ஆங்கிலவர்களுக்கு அறிவு எடுக்கவேண்டும்' என்று வன்முறை நடவடிக்கைகளை எடுக்கும் இந்து மாவிலத்தவர்களையும் திருப்பித் தரும் வகையில், புதுதலை, மேற்கூறிய முறையில் மொழி மசோதாவை மாற்றியமைக்கும் என எதிர்ப்புக்கூட்டுகிறது.

பாலர் அரங்கம் 4, 8, 9, 10-ந் தேதி வரையில் மாலை 4-மணிக்கு

'அபிமானம் பாதுகாப்பு' உள்ளிட்ட அரங்கம் பாதுகாப்பு

உள்ளிட்ட அரங்கம் பாதுகாப்பு